
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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Font monospazio


	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Indagine sui risparmi derivanti dalla digitalizzazione delle imprese
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Associazione Artigiani e Piccole Imprese Mestre CGIA
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Mirandola Comunicazione, SAP Concur
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Mirandola Comunicazione
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Tra il 3 ed il 30 giugno 2020
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 22 dicembre 2020
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Imprese italiane con almeno 50 addetti, unità intervistate 560 imprese
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Territorio nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il campione è rappresentativo della popolazione in esame ed il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è al massimo +/- 4,5% (livello di confidenza del 95%) per i valori percentuali più importanti.
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato, con inserimento dei dati tramite software CATI.
La verifica telefonica, effettuata attraverso “domande filtro”, ha consentito di escludere tutte le imprese che non rispettavano i parametri che definiscono l’appartenenza alla popolazione oggetto d’indagine, ovvero cessazione / inattività dell’azienda, dimensione inferiore a 50 addetti.

	9 TEMI/FENOMENI: Economia, digitalizzazione
	Elenco dei Comuni: AGRATE BRIANZA
AGRIGENTO
ALBA
ALBEROBELLO
ALBIGNASEGO
ALBINO
ALESSANDRIA
ALPAGO
ALTAMURA
ALZANO LOMBARDO
ANAGNI
ANCONA
APRILIA
ARCORE
AREZZO
ASSAGO
ASTI
AUGUSTA
BAREGGIO
BARI
BELLUNO
BERGAMO
BIBBIANO
BOLOGNA
BRESCIA
BRINDISI
BUCCINASCO
CAMPI BISENZIO
CARPI
CARRARA
CASALECCHIO DI RENO
CASERTA
CASSINO
CASTELFIDARDO
CASTIGLIONE OLONA
CATANIA
CATTOLICA
CECCANO
CERNUSCO SUL NAVIGLIO
CESENA
CESENATICO
CINISELLO BALSAMO
CIVITANOVA MARCHE
CODOGNO
COLLECCHIO
COMO
CREMA
CUNEO
DESENZANO DEL GARDA
EMPOLI
FAENZA
FANO
FASANO
FERMO
FERRARA
FIDENZA
FIRENZE
FORLI'
FROSINONE
GALLIATE
GIOIA DEL COLLE
JESI
LATINA
LECCE
LEGNANO
LESMO
LIMENA
LIVORNO
LUCCA
LUGO
MAGENTA
MARANELLO
MARSALA
MARTINENGO
MEDA
MELZO
MESSINA
MILANO
MILAZZO
MODENA
MONOPOLI
MONTEBELLUNA
MONTEGRANARO
MONTEVARCHI
MONTICHIARI
MONZA
NAPOLI
NARDO'
NISCEMI
NOVA MILANESE
NOVARA
OSIMO
PADOVA
PARMA
PIACENZA
PIOLTELLO
POMEZIA
PORTO EMPEDOCLE
PORTOGRUARO
POZZUOLI
PUTIGNANO
RAVENNA
RECANATI
REGGIO EMILIA
RHO
RIETI
ROMA
ROVATO
ROZZANO
SALERNO
SAN DONATO MILANESE
SAN LAZZARO DI SAVENA
SCANDICCI
SCHIO
SCORZE'
SEGRATE
SENIGALLIA
SEREGNO
SERIATE
SESTO FIORENTINO
SESTO SAN GIOVANNI
SIENA
SORA
SUZZARA
TARANTO
TELGATE
TEZZE SUL BRENTA
THIENE
TORINO
TORRE DEL GRECO
TORRI DI QUARTESOLO
TREVISO
VENEZIA
VENEZIA
VICENZA

	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Distribuzione proporzionale di un campione di 500 imprese con oltre 50 addetti per ripartizione geografica (Nordovest, Nordest, Centro, sud e Isole) a cui si aggiunge un sovracampionamento di imprese della Lombardia per arrivare a considerare un campione di 200 imprese nella regione.


	Sostituzioni: 386
	% Sostituzioni: 13
	Totale: 560
	% Totale: 18.9
	Testo integrale: Quanti addetti ha l'azienda? 
- Da 1 a 49 addetti
- Oltre 49 addetti  
Totale rispondenti 100,0% 

In quale settore opera l’azienda?
- Manifattura
- Utility (Energia, acqua, rifiuti ecc.) 
- Edilizia
- Commercio 
- Trasporti 
- Servizi finanziari/assicurativi
- Servizi alle imprese (professionali, consulenze, pulizie ecc.) 
- Servizi alle persone (assistenza, cura della persona ecc.) 
- Agricoltura 
- Altro
Totale rispondenti 100,0%

Quale è il suo ruolo in azienda?
- Titolare/socio 
- Direttore generale/Dirigente/manager 
- Quadro/funzionario 
Totale rispondenti 97,7%

Lavora con clienti solo in Italia?
- Si 
- No 
Totale rispondenti 99,8%

Nel 2019 quanto ha registrato di fatturato/ricavi la sua impresa?
-meno di 5 milioni di euro;
-tra 5 e 10 milioni di euro;
-tra 10 e 50 milioni di euro;
-oltre 50 milioni di euro.
Totale rispondenti 81,8%

I processi digitali che ha introdotto nella sua azienda hanno portato ad un risparmio (anche minimo) in termini economici? 
- Si, ho avuto un risparmio
- Nessun risparmio
- tra il 20 e il 30%
- Ho subito un aggravio dei costi
- Non sono in grado di quantificarlo, in quanto la digitalizzazione è appena avvenuta
Totale rispondenti 100,0%

Può indicarci a quanto ammonta il totale del risparmio? 
- Meno di 10.000 euro
- Tra i 10.000 e i 50.000 euro
- Tra i 50.000 e 100.000 euro
- Tra i 100.000 e 500.000 euro
- Più di 500.000 euro
Totale rispondenti 79,6%

Pensa che in futuro riuscirà ad avere un risparmio anche minimo da queste innovazioni? 
- Si, penso che riuscir ad avere un risparmio
- No, è un'innovazione che non porta risparmio
- No, sono pentito dell’innovazione
Totale rispondenti 56,6%

Può indicarci a quanto ammonterebbe il totale del risparmio previsto? 
- Meno di 10.000 euro
- Tra i 10.000 e i 50.000 euro
- Tra i 50.000 e 100.000 euro
- Tra i 100.000 e 500.000 euro
- Più di 500.000 euro
Totale rispondenti 41,1%

Questo risparmio (reale o previsto) verrà reinvestito in azienda 
- Sì, in parte
- Sì, completamente
- Non ancora, ma è previsto
- No
Totale rispondenti 100,0%

Se sì o è previsto per quali attività è stato reinvestito / verrebbe reinvestito il denaro? 
- Nuove assunzioni 
- Trasformazioni in contratti a tempo indeterminato di personale già presente in azienda 
- Ricerca e sviluppo 
- Formazione ai dipendenti 
- Benefit ai dipendenti (welfare aziendale) 
- Scelte sostenibili (riduzione consumi energetici, energie rinnovabili, etc.) 
- Nuovi investimenti (macchinari, impianti, software etc) 
- Altro (specificare)__________ 
Totale rispondenti 91,4%

Se no, in futuro come vorrebbe reinvestire i soldi risparmiati? 
- Nuove assunzioni 
- Trasformazioni in contratti a tempo indeterminato di personale già presente in azienda 
- Ricerca e sviluppo 
- Formazione ai dipendenti 
- Benefit ai dipendenti (welfare aziendale) 
- Scelte sostenibili (riduzione consumi energetici, energie rinnovabili, etc.) 
- Nuovi investimenti (macchinari, impianti, software etc) 
- Altro (specificare)__________ 
Totale rispondenti 56,4%

Quali sono i benefit offerti o che vorrebbe offrire ai dipendenti? 
- Assistenza sanitaria integrativa 
- Previdenza complementare 
- Maternity leave/Paternity leave (congedi parentali aggiuntivi) 
- Nido aziendale/buono nido 
- Servizi alla persona (care giving) 
- Buoni spesa - Auto aziendale/buoni carburante 
- Borse di studio/corsi di formazione 
- Buoni pasto o mensa 
- Smart working (lavoro da casa, telelavoro) 
- Attività relative al tempo libero (convenzioni con palestre, teatri, cinema, etc.) 
- Altro (specificare)__________ 
Totale rispondenti 91,8%

	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: Sito web www.repubblica.it
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